



Ребята, к нам сегодня в группу
прилетели гости! Это птицы!
Давайте с ними познакомимся!



воробей



Воробей

Внешний вид. У самца верх головы и щеки серые, зашеек коричневый; самка и молодые птицы однотонные, буровато-серые с более темным верхом головы, размытой полосой через глаз, темными в пестринах спиной и крыльями.

Местообитания. Обычен в городах и поселках.

Питание. Питается семенами, в меньшей степени — насекомыми.

Места гнездования. Гнездится у жилищ человека — в городах, деревнях, селах.

Месторасположение гнезда. Гнездится в щелях и углублениях различных строений, под карнизами, застрехами, иногда в дуплах деревьев.

Издает разнообразный щебет, чаще всего известное всем чириканье.

синица



Синица

Внешний вид. Голова черная с белыми щеками и затылком, спинная сторона зеленоватая (реже голубоватая), брюшко ярко-желтое с черной продольной полосой, более широкой у самцов и молодых птиц.

Местообитания. Обитает в лесах и парках. Чаще других синиц поселяется рядом с человеком.

Питание. Выискивает на ветках и стволах насекомых и пауков. Зимой питается семенами и другой растительной пищей. Обычный посетитель кормушек.

Места гнездования. Предпочитает гнездиться на участках не особенно густого лиственного леса, рощах, парках, старых фруктовых садах, уремных зарослях по берегам рек

Месторасположение гнезда. Гнездо устраивает в дуплах, нишах построек, старых гнездах белок, хищных птиц и в других закрытых местах.

Песня — громкий перезвон “ци-ци-ци-пи”, “ин-чи-ин-чи”, крик — звонкое “пинь-пинь-чрррж”.

ворона



Ворона

Внешний вид. Серая с черной головой, крыльями и хвостом.

Местообитания. Предпочтение отдает городам, населенным пунктам.

Питание. Всеядна. Эти сообразительные птицы прекрасно приспособились к соседству человека. В последние годы они, например, научились систематически проверять вывешенные зимой за окно сумки с продуктами. Умеют поднимать крыши скворечников, если они не прикручены проволокой. Быстрый рост численности ворон привел к тому, что в городах Европейской части страны почти не осталось мелких птиц, кроме воробьев и стрижей. Вороны разоряют множество гнезд водоплавающих и даже хищных птиц.

Места гнездования. В гнездовое время ворона связана с древесной растительностью и гнездится в лесах (поблизости от опушек), рощах, садах, а также в городах.

Хриплые “карр” и другие звуки.

ворон



Ворон

Внешний вид. Примерно в полтора раза больше вороны, полностью черный с синеватым металлическим отливом, молодые птицы с чуть буроватыми концами крыльев. Клюв очень мощный. Хвост клиновидный, что особенно заметно в полете. Перья на горле заострены, птица то и дело их топорщит и реже машет крыльями в полете.

Местообитания. В последние годы стал встречаться в населенных пунктах, где гнездится на высоких зданиях.

Питание. Питается как живой добычей (грызунами, птицами, яйцами и птенцами, лягушками, ящерицами), так и падалью.

Места гнездования. Гнездится в лесах разнообразного типа, по речным долинам.

Громкое трубное гортанное "крук", разнообразное карканье, барабанные дробы.



грач

Грач

Внешний вид. Тело 46 см в длину, черное, с синим металлическим блеском. Клюв более тонкий, чем у вороны и у взрослых птиц с основанием и белой кожей вокруг клюва. Крылья несколько уже, чем у вороны, оперение голени слегка удлинено и как бы взлохмачено.

Местообитания. Обычен на полях, полезащитных полосах, а также в больших городах.

Питание. Питание очень разнообразно: насекомые, моллюски, черви, мелкие млекопитающие, плоды, падаль.

Гнездование. Гнездится колониями на деревьях. Гнездование в апреле-мае.

Места гнездования Для устройства гнезд ему нужны деревья, а для поиска пищи — поля, луга. Поэтому рощи, отдельные группы крупных деревьев, окруженных пахотными полями, лугами являются излюбленными местами гнездования этой птицы.

Хриплое “краа”.

сорока



Сорока

Внешний вид. Черно-белая птица с очень длинным ступенчатым хвостом. Полет — чередование частых взмахов и скольжения на расправленных широких крыльях.

Местообитания. Обитает в открытом ландшафте с отдельными деревьями или живыми изгородями. Нередко встречается в поселках и городских парках.

Питание. Питается различными мелкими животными, птенцами, яйцами, падалью и плодами.

Места гнездования. Гнездится на прилегающих к опушкам участках леса, в рощах, лесочках, оврагах, заросших лесом и кустарником, поймах рек .

Месторасположение гнезда. Гнездо обычно располагает в густых кустарниках, в лиственных молодняках на высоте 2-15 м, чаще 2-4 м от земли. Оно очень хорошо скрыто от глаз наблюдателя.

Песня- резкое стрекотание.

кукушка



Кукушка

Внешний вид. Немного мельче голубя. Самцы и большинство самок имеют пепельно-серую окраску верха тела и головы и поперечнополосатую окраску низа. Некоторые самки имеют ржаво-рыжую окраску верхней стороны тела. Благодаря длинному хвосту (15-19 сантиметров) и крыльям (20-30 сантиметров) кукушка кажется более крупной птицей, особенно на лету, чем она есть на самом деле (вес ее всего 85-120 граммов). На сгибе крыла есть белые перья с черными полосками. Хвост с белым кончиком, у рыжих самок — с темной полосой по краю.

Местообитания. Обитает по всей стране от южных тундр до полупустынь в лесах, кустарниках, горных стланиках.

Питание. Питается кукушка различными насекомыми (уничтожает много волосатых гусениц, которых обычно не поедают другие птицы).

Гнездование. Подкладывает яйца в гнезда многих видов мелких воробьиных птиц. Самец издает всем известное “ку-ку”, самка- звонкий крик “кли-кли-кли”. Кукушка редко кукует больше десяти раз подряд, поэтому спрашивать у нее, сколько лет вам осталось жить, не рекомендуется.

□

дрозд



Певчий дрозд

Внешний вид. 23 см в длину. Спинная сторона оливково-серая, бока бледно-охристые, на груди и брюшке округлые темные пестрины, крыло снизу светло-рыжее.

Местообитания. Живет в лесах с подлеском, садах и парках.

Питание. Питается беспозвоночными, а также ягодами и другими сочными плодами.

Места гнездования. Гнездится на участках хвойного и смешанного леса, особенно там, где преобладает ель. Глухих лесов избегает. Особенно часто населяет поймы рек.

Месторасположение гнезда. Гнездо чаще всего устраивает на молодых елочках, иногда в кустарнике на высоте 1-3 м от земли, редко выше.

Песня — громкая звучная свистовая трель, крик — резкое циканье и треск.

ПОПОЛЗЕНЬ



Поползень

Внешний вид. Верх головы серый, брюхо охристое, белое с рыжими боками, бока хвоста черно-белые. Спинная сторона голубовато-серая, через глаз проходит черная полоска. Клюв острый, сильный, хвост короткий, прямой.

Местообитания. Живет в лесах, садах и парках со старыми деревьями.

Питание. Питается насекомыми, реже семенами, орехами и желудями. Кормится обычно на толстых стволах деревьев, двигаясь вниз головой. Часто посещает кормушки. На зиму запасает семена деревьев в трещинах коры. Ползая вниз по стволу, он достает мелких насекомых в основном из трещин коры.

Места гнездования. Гнездится в лиственных и смешанных лесах, преимущественно высокоствольных с хорошо развитым подлеском.

Месторасположение гнезда. Гнездо помещает всегда в дупле дерева.

Песня — громкий повторяющийся посвист “туй-туй-туй”, крик — звонкое “тьоч-тьоч-тьоч” или “тцит”..

щегол



Щегол

Внешний вид. Благодаря оригинальной окраске спутать щегла с какой-либо другой птицей невозможно. Передняя часть головы ярко-красная, верх головы черный, щеки и надхвостье белые, спина каштановая. Молодые птицы без красноты на голове, с мелкими пестринами на спине и груди.

Местообитания. Живет на деревьях по опушкам лесов (сплошных лесных массивов избегает), садах и парках.

Питание. Питается насекомыми (в частности, уничтожает много тлей) и семенами. Осенью и зимой кормится на кустах чертополоха, репейника .

Места гнездования. Гнездится преимущественно в лиственных и смешанных разреженных лесах, светлых рощах, дубравах, негустых пойменных лесах .

Месторасположение гнезда. Гнездо устраивает на высоких деревьях, расположенных на опушке, или же на одиночных деревьях среди полей, кустарников, в садах.

Песня — красивые звонкие трели, крик — звонкое “пить-пили-пить”.

зяблик



Зяблик

Внешний вид. У самца весной верх головы синевато-серый, спина каштановая, щеки и брюхо красновато-коричневые, надхвостье зеленоватое; осенью верх головы буроватый. Самка и молодые птицы серые с зеленоватым надхвостьем. Хорошо заметны белые полосы на крыльях. Кормится обычно на земле, поет в кронах. Осенью и зимой иногда встречается огромными стаями.

Местообитания. Одна из самых многочисленных птиц в лесах, садах и парках.

Питание. Питается насекомыми и растительной пищей, в первую очередь маслянистыми семенами.

Места гнездования. В выборе гнездовых мест зяблик не очень разборчив. Встречается в разных лесах, садах и парках. Глухих заросших мест избегает, так как за кормом часто спускается на землю. Песня — громкая трель с резким окончанием: “фьит-фьит-ля-ля-ви-чиу-кик”. Крик — звонкое “пиньк-пиньк”, часто слышное на лету

ЧИЖ



ЧИЖЖ

Внешний вид. Очень мелкая птичка плотного сложения, зеленоватая с желтыми полосками на крыльях и по бокам основания хвоста. У самцов шапочка, горло, хвост и крылья черные, щеки и грудь желтоватые. Бока в темных пестринах, клюв острый, заметно тоньше, чем у чечеток и канареечных вьюрков. У самки нет черного в оперении, общий тон более серый.

Местообитания. Предпочитает хвойные, больше еловые леса.

Питание. Питается семенами (главным образом хвойных деревьев, ольхи и березы), в меньшей степени насекомыми (за исключением периода выкармливания птенцов).

Места гнездования. Гнездится в хвойных, преимущественно еловых лесах с примесью березы, ольхи и других лиственных пород.

Месторасположение гнезда. Гнездо строит чаще всего на ели.

Песня — журчащая трель, крик — звонкое “тиилли-тиии”..

снегирь



СНЕГИРЬ

Внешний вид. Птица чуть крупнее воробья, очень плотного сложения, голубовато-серая сверху с черными шапочкой, подбородком, крыльями и хвостом, белыми надхвостьем и полосой на крыле. Молодые птицы без черной шапочки. Полоса на крыле чисто-белая; щеки и грудь у самцов красные.

Местообитания. Живет в лесах (избегает только чистые сосняки) с густым подлеском, в садах и парках. Летом снегирь обитает как в густых лесах, но держится очень скрытно и редко попадает на глаза. Зато зимой не заметить разноцветную стайку снегирей просто невозможно.

Питание. Питается преимущественно семенами, почками и ягодами.

Места гнездования. Гнездится в хвойных и смешанных лесах.

Месторасположение гнезда. Гнездо чаще всего размещается в густых ветвях ели на горизонтальных ветвях, чаще далеко от ствола, на высоте 2-5 м от земли.

Песня трескучая, с флейтовыми и свистовыми звуками.



скворец

СКВОРЕЦ

Внешний вид. Короткохвостая, блестяще-черная птица размером с дрозда, осенью и зимой в частых белых крапинках. К весне светлые кончики перьев стираются, и крапинки исчезают. Молодые птицы темно-бурые со светлым горлом. Типичная бегающая птица, полет прямолинейный.

Местообитания. Обычен в редколесьях, степях и населенных пунктах.

Питание. Питается различной животной и растительной пищей.

Места гнездования. Гнездится преимущественно у жилищ человека, занимая специально для скворцов сделанные и вывешенные искусственные гнездовья, ниши под балконами и крышами и т. п. Реже поселяется в дуплистых деревьях поблизости от населенных пунктов.

Месторасположение гнезда. Гнездо располагает как одиночно, так и небольшими группами. При гнездовании в лесу скворец обычно занимает дупла большого пестрого дятла, а также других дятлов средней величины. Песня состоит из свистов, скрипов, подражаний другим птицам и различным шумам .

жаворонок



Жаворонок

Внешний вид. Немного крупнее воробья, спинная сторона серо- или буровато-охристая с густыми бурыми продольными пестринами, брюхо белое, на груди мелкие бурые пестрины. На голове короткий округлый хохолок, по бокам хвоста белые полосы. Бровь светлая.

Местообитания. Обитает в полях, лугах и степях. Красивая песня полевого жаворонка часто бывает слышна в небе в солнечные летние дни даже на окраинах городов. Никогда не бывает в лесу.

Питание. Питается семенами и насекомыми.

Места гнездования. Хотя он гнездится и на суходольных лугах, обширных лесных полянках, травянистых лесных опушках, но всем этим местам обитания он явно предпочитает обработанные поля.

Месторасположение гнезда. Гнездо располагает всегда на земле: в ямке, сделанной либо самой птицей, либо копытом лошади или коровы, обычно среди негустой, иногда совсем редкой травы.

Крик — негромкое “чрр-ик”, песня — долгая звонкая трель. Часто поют, зависая в воздухе на месте.

соловей



СОЛОВЕЙ

Внешний вид. Немного крупнее воробья, сверху буровато-коричневый, снизу буровато-серый, хвост довольно длинный, закругленный, одного цвета со спиной.

Местообитания. Обитает в светлых лесах, поймах рек, садах и парках, обычно по сырым местам.

Питание. Питается насекомыми.

Места гнездования. Излюбленными местами гнездования соловья являются речные уремы, заросли кустарников по сырым лесным оврагам, тенистые кустарники среди лиственного леса, парки, рощи, сады.

Месторасположение гнезда. Гнездо устраивает обычно на земле у корней кустарника или древесной поросли, иногда в куче осенних сухих листьев.

Песня — набор повторяющихся свистов и щелканий.



свиристель

Свиристель

Внешний вид. Размером со скворца, с густым пушистым оперением и большим хохлом на голове. Окраска розовато-серая, крылья черные с желтыми и белыми полосками, хвост, горло и полоска через глаз черные. Кончики второстепенных маховых перьев превращены в маленькие ярко-красные пластинки, заметные только вблизи. По краю хвоста желтая полоса, на крыле узкая белая полоска.

Стайки ярких, шумных свиристелей настолько бросаются в глаза, что даже вечно спешащие москвичи обращают на них внимание. В зависимости от степени знакомства с биологией, горожане нередко называют их “хохлатыми синицами”, “петушками” и даже “попугайчиками”.

Местообитания. Обитает в разреженных хвойных и смешанных лесах.

Питание. Летом питается насекомыми, которых нередко ловят на лету, личинками, различными ягодами и молодыми побегами растений.

Места гнездования. Гнездится в смешанных и хвойных лесах, состоящих из сосны, березы и ели.

Нежная журчащая трель “свириририри”.

сойка



Сойка

Внешний вид. Мельче вороны, буровато-серая с коротким круглым хохлом. Крылья, хвост и “усы” черные, горло, надхвостье и пятна на крыльях белые, на сгибе крыла ярко-голубое с черными полосками “зеркальце”. Очень подвижная, шумная птица. Полет тяжелый, с частыми взмахами широких крыльев. Верх головы у европейских птиц светлый, у сибирских — рыжий. Может поднимать хохол на голове.

Местообитания. Типичная лесная птица. Обитает чаще в лиственных и смешанных лесах.

Питание. Питается орехами, желудями, ягодами и насекомыми. Делает запасы (к примеру, закапывает желуди), способствуя лесовозобновлению.

Места гнездования. Гнездится в разных лесах: хвойных, лиственных и смешанных, но предпочитает последние.

Песня — громкий треск и подражания другим птицам, крик — резкое “чжээ”.

ласточка



Ласточка

Внешний вид. Спинная сторона черная, брюшко белое или рыжеватое, надхвостье черное или рыжеватое, хвост у взрослых птиц с длинными и тонкими крайними рулевыми перьями — “косицами”. Лоб и горло красно-коричневые, поперек горла черная полоса, спинная сторона полностью черная.

Местообитания. Живет в поселках, по окраинам городов.

Питание. Питается насекомыми. Считается, что ласточки низко летают перед дождем. На самом деле деревенская ласточка практически всегда кормится на небольшой высоте.

Места гнездования. Гнездится в деревнях и селах. Гнезда устраивает на деревянных постройках: чердаках, под крышами дворов и сараев, под мостами .

Песня — щебечущее “тиль-вили-вили-трр...”, крик — звонкое “тви-вит”.

сова



Сова

Внешний вид. Немного крупнее голубя (36 см). Спинная сторона серовато-бурая, брюхо рыжее или желтоватое, с продольными и мелкими поперечными полосами, “ушки” длинные, глаза оранжевые. На ветке сидит вертикально. Охотится в основном ночью. В брачный период громко хлопает крыльями.

На пролете иногда собираются в небольшие стайки.

Местообитания. Живет чаще в смешанных и хвойных лесах, в полезащитных полосах. Когда-то встречалась также в городских парках, но исчезла из-за повышения численности ворон, которые упорно преследуют ее и часто забивают насмерть.

Питание. Питаются преимущественно мелкими мышевидными грызунами.

Гнездование. Гнездится в старых гнездах ворон и хищных птиц, реже в дуплах. Первая кладка в апреле.

Сравнительно молчаливы, голос бывает слышен в основном ранней весной — жалобное гулкое уханье “ху-хуу”, свист и скулящие крики.

Итог урока:

- Какая из птиц вам больше всех запомнилась и понравилась?
- Расскажите о ней.
- Какие птицы вы еще знаете?